

# 中新簽署電視合拍協議

## 習近平與新總理會談 兩國提升為全面戰略夥伴關係

香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報導) 國家主席習近平昨日在惠靈頓同新西蘭總理約翰·基舉行會談，雙方決定，將中新關係提升為全面戰略夥伴關係，共建中新兩國利益共同體，推動兩國合作不斷邁上新台阶。會談後，雙方發表《關於建立全面戰略夥伴關係的聯合聲明》，簽署了氣候變化、電視、教育、南極、金融、旅遊、食品安全等多項雙邊合作文件。據悉，中方將在新西蘭設立中國文化中心，中新還簽署了電視合拍協議，這是中國政府同外國政府簽署的首個電視合拍協議。



在會談中，習近平指出，中新兩國決定建立全面戰略夥伴關係，為中新關係發展指明了大方向。兩國要保持高層交往，構築多層次多渠道交流合作格局。力爭2020年貿易額達1830億

習近平強調，中新要採取積極舉措，推動兩國經貿關係不斷邁上新台阶，力爭早日實現2020年雙邊貿易額達到300億新西蘭元(約1,830億元)的新目標。雙方要繼續鞏固和提升農牧業等傳統領域合作。

習近平稱，中國有13多億人口，市場大得很。新西蘭乳製品、羊毛、牛羊肉、海產品等優質產品在中國很受歡迎。希望新方切實保障輸華產品質量安全，保障中國消費者權益。金融服務、信息技術、節能環保、生物醫藥等是中國重點發展的產業，新西蘭有競爭力，雙方可以開展更多合作。

習近平強調，中新兩國要加強人文交流，增進相互了解和友誼，中方將在新西蘭設立中國文化中心。中新簽署電視合拍協議，是中國政府同外國政府簽署的首個電視合拍協議。雙方要加強防務、執法交流，在打擊腐敗、追逃追贓等方面開展合作。中方願意同新方在南極、太平洋島國事務上加強合作。

約翰·基表示，新方致力於同中方一道建設好兩國全面戰略夥伴關係，在中方核心利益和重大關切問題上，新方將繼續支持中方。

### 新簡化對華公民簽證手續

約翰·基指出，新形勢下，中新要提高雙邊貿易投資水平。新方希望擴大新西蘭農產品、乳製品對華出口，歡迎中國企業前來投資。新方重視亞洲基礎設施投資銀行的作用，將積極參與銀行建設。新方將簡化簽證手續，歡迎更多中國公民前來旅遊、留學。中方積極節節減排，為國際社會合作應對氣候變化樹立了典範，新方希望同中方加強合作。

會談後，雙方發表《中國和新西蘭關於建立全面戰略夥伴關係的聯合聲明》。習近平和約翰·基共同見證了多項雙邊合作文件的簽署，涉及氣候變化、電視、教育、南極、金融、旅遊、食品安全等領域。

兩國領導人還共同會見記者。習近平強調，中新關係具有開創性、示範性意義。中新建立了全面戰略夥伴關係，為兩國關係規劃了宏偉藍圖。中新兩國簽署一系列合作協議，充分展示了兩國務實合作的廣度和深度。



▲彭麗媛獲梅西大學頒授榮譽博士學位。法新社

### 適逢生日 彭麗媛獲頒榮譽博士學位

香港文匯報訊 習近平主席夫人彭麗媛昨日獲新西蘭梅西大學頒發榮譽博士學位。值得一提的是，校方得知昨天(11月20日)恰巧是彭麗媛女士的生日，希望這個榮譽博士學位能成為他們送給彭麗媛的一件最好、最特別的生日禮物。

綜合媒體報道，彭麗媛並在新西蘭總督邁特帕里夫人賈妮陪同下，參觀梅西大學創意藝術學院學生作品展，同師生們親切交流。彭麗媛希望兩國高校深化交流合作，培養更多致力於中新友好的專業人才。

梅西大學成立於1927年，是新西蘭最大的綜合性研究大學。主校區位於有「風車之城」美譽的北帕默斯頓，直轄惠靈頓和奧克蘭兩大分校區。梅西大學在商學、獸醫、農業科學、工程、航空和藝術等學術研究方面極為出色，以綜合學術研究水平位居亞太地區百強名校之列。

### 習近平獲贈英式橄欖球衣

香港文匯報訊 據新華社「新國際」微博報道，中新兩國領導人昨日共見記者後，新西蘭英式橄欖球球星Ma'a Nonu贈送習主席一件8號球衣。習主席高興地說，歡迎你到中國交流、教學、比賽，推動英式橄欖球在中國的發展。



■習近平和約翰·基會談後共同會見記者。新華社

### 中新簽訂的合作文件

- 中國政府與新西蘭政府之間合作應對氣候變化協議
- 中新自由貿易協定修正案
- 中國政府與新西蘭政府電視合拍協議
- 中國食品藥品監管局與新西蘭第一產業部簽訂食品監督及追蹤合作協議
- 中國國家旅遊局與新西蘭商業、革新及僱傭部就旅遊事務訂立合作
- 兩國政府簽訂相互承認高等教育資格認證的議案
- 兩國出入境部門訂立銀聯卡用戶支付流程簡化議案
- 中國食品土畜進出口商會與新西蘭貿易發展局合作協議
- 中國國家開發銀行、新西蘭奧爾森有限公司(PF Olsen Limited)和中國林業集團之間的項目發展合作理解備忘錄
- 兩國政府的南極洲合作議案

資料來源：BBC 中文網

### 中新聚同化異堪稱典範

專家 解讀

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 中新昨日將雙方關係提升為全面戰略夥伴關係，決定共建中新兩國利益共同體。專家指出，中新均處亞太地區，兩國共同利益和相互需求不斷擴大，兩國關係堪稱不同體制國家關係發展典範。未來，兩國關係發展潛力巨大，在經濟、政治、文化、教育以及安全等領域都有合作空間，發展前景廣闊，相信習近平主席此訪將為兩國關係發展開啟新的篇章，中國也會借此掀起一股「新西蘭熱」。

營造，構建起基於相互理解和信任的全面戰略夥伴關係，堪稱一個典範。張蘊嶺指出，中國之所以重視與新西蘭的關係，有很強的政治和戰略含義。從政治含義來說，就是把新西蘭作為一個「發展關係的樣板」，積累與有着不同社會制度的西方發達國家發展關係的經驗，中國也可以從新西蘭學習借鑒現代化管理與國家治理的經驗。

張蘊嶺稱，「從戰略上來說，新西蘭地處南太平洋，緊鄰澳大利亞，與南太平洋島國有着長期的緊密的聯繫，中國與新西蘭發展基於合作共贏的戰略協商與合作關係，無論對於兩國，還是對於地區都是非常重要的和有意義的。」

張蘊嶺強調，中國處在重要的發展和轉型期，面臨諸多問題和挑戰，中國的發展需要外部世界的了解和理解。同時，中新經濟上的密切關係，相互間有着互利的互補性經濟和市場結構。未來兩國關係的發展潛力巨大，在經濟、政治、文化、教育以及安全領域都有合作空間。

### 重視與新關係 具政治戰略含義

從表面上看，中國與新西蘭有着諸多的不對稱：中國是一個擁有13多億人口的發展中大國，而新西蘭是一個只有400多萬人口的發達小國；中國實行社會主義制度，新西蘭實行資本主義制度……中國社會科學院學部委員、國際研究學部主任張蘊嶺指出，兩國能夠「聚同化異」，細心



■習近平與一名毛利族長老行「碰鼻禮」。路透社



■彭麗媛和一名毛利族婦女行「碰鼻禮」。路透社

### 行「碰鼻禮」引毛利族諺語

在新西蘭總督府前草坪，新西蘭政府昨日為習近平主席到訪舉行隆重的毛利族傳統歡迎儀式，這是新西蘭人民給予尊貴客人的最高禮遇。

習近平和夫人彭麗媛抵達時，受到毛利族男女長者熱情迎接。他們分別向習近平和彭麗媛行「碰鼻禮」。毛利族人整齊列隊，表演挑戰儀式，這是毛利族最古老的迎賓禮。5名勇士赤膊光足，身繫草裙，一面揮舞長矛，一面吶喊，並不時吐出舌頭。為首的勇士走到習近平面前，將一把劍投在地上，習近平俯身拾起。毛利族人確定習近平一行是為和平而來的善者。毛利族女子引吭高歌，人群齊聲歡呼，手舞足蹈，並用舌頭、眼睛動作表達激動和喜悅之情。數十名毛利族青少年跳起傳統的哈卡舞。

歡迎儀式後，習近平夫婦同新西蘭總督邁特帕里夫婦在親切友好氣氛中進行交談。邁特帕里表示，這是習近平主席第三次訪問新西蘭。按照毛利族人習俗，客人來三次就是一家人了。習近平稱，中國也有句俗話：一回生、二回熟、三回是朋友。中新兩國是好朋友。

當天，在會見記者時，習近平還引用毛利族諺語說：「你我籃子在一起，大家生活更美好。」

### 斐濟冀與華 打造合作「升級版」

香港文匯報訊 應斐濟總統奈拉蒂考和總理姆拜尼馬拉馬邀請，國家主席習近平即將對斐濟進行國事訪問。姆拜尼馬拉馬總理希望習主席的訪問將把兩國合作「提升到新層次」。

據新華社報道，斐濟政府多位官員近日表示，中國國家元首來訪是一項殊榮，相信習主席此訪必將把中國同斐濟及其他太平洋島國間的合作和友誼推向前所未有的新高度。

斐濟政府發表聲明說，習主席來訪讓姆拜尼馬拉馬總理「倍感榮幸」。姆拜尼馬拉馬在聲明中說：「中國是斐濟偉大的朋友。這將是兩國自1975年正式建立外交關係以來我們首次接待中國國家元首，清楚地表明我們兩國關係的深度。」

姆拜尼馬拉馬說：「作為世界第二大經濟體，中國對整個區域、尤其是我們的經濟越發重要。」習主席的訪問將把兩國合作「提升到新層次」。

斐濟戰略規劃、國家發展和統計部常務秘書懷斯說，斐中關係密切，斐濟「十分需要中國」。在斐方看來，習主席即將對斐濟進行的國事訪問非常重要，將鞏固兩國友好合作關係。懷斯說，通過這次訪問，習主席將親眼見到斐濟近年來取得的進展，而這些進展同中國援助密不可分。

### 中國電視劇登陸斐濟

花絮

習近平主席出訪行程最後一站，將前往太平洋島國斐濟訪問，並會見太平洋建交島國領導人。從國家新聞出版廣電總局獲悉，紀錄片《舌尖上的中國》《超級工程》、電視劇《北京愛情故事》本月19日起在南太平洋島國斐濟播出。

根據播放協議，《奮鬥》、《金太狼的幸福生活》、《杜拉拉升職記》、《醫者仁心》、《故宮》等14部作品也將於近期登陸斐濟電視頻道。斐濟電視公司是斐濟最大的商業電視台，覆蓋除斐濟本國外，還輻射到巴布亞新幾內亞、庫克群島、密克羅尼西亞、薩摩亞、湯加及瓦努阿圖等島國。 ■《京華時報》